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Otevíráte první knihu o Revit Architecture v češtině. Je určena především začátečníkům a popi-
suje produkt v české lokalizaci. V této úvodní kapitole najdete popis filosofie produktu, nástin 
schopností a možnosti využití. Můžete se zde inspirovat, na co je třeba se zaměřit, abyste doká-
zali SW dobře a efektivně používat. 

Revit Architecture je aplikace velmi rozsáhlá a umí toho moc, přesto je jednoduchá a intuitivní 
na používání. S její pomocí vzniká velmi flexibilní a inteligentní 3D model (tzv. BIM), který 
dokáže koordinovat změny konstrukcí do dokumentace v průběhu celé práce s modelem 
i projektem, minimalizuje chyby ve vykreslení a odstraňuje nesrovnalosti vykreslení s tech-
nickými popisy. Parametry a inteligentní chování prvků platí i pro dokreslované detaily kon-
strukcí – proto i 2D detail se přizpůsobuje změnám 3D modelu. Důsledkem jsou stále aktuální 
řezy, které není třeba rozkládat a výkresy, které není třeba před tiskem znovu kontrolovat. 
Kromě všech funkcí, které znáte odjinud, najdete i další, např.: variantní návrh, fáze výstav-
by, zcela integrovanou koncepční studii a hlavně uživatelskou tvorbu všech komponent, tzv. 
Families/Rodin.

Všechny základní i další funkce vám kniha postupně představí, můžete číst postupně nebo 
přeskakovat na konkrétní kapitoly. Pomůže i CD s příklady, kde najdete jednoduché projekty 
a do začátku spoustu originálních Rodin do vlastních knihoven. A protože Revit je systém, jako 
systém je vystavěný i se tak ovládá, stačí se naučit jeden postup. Další postupy už odvodíte 
a budete umět bez návodu.

Začátek návrhu
Jak začít návrh? Záleží nejvíc na vstupních datech – podkladech, které jsou k dispozici. Na 
základě geodetického zaměření terénu a okolní zástavby lze začít s hmotovou koncepční 
studií a vyladit tak vnější vzhled objektu s okolím v širších souvislostech. Třebaže není 
v modelu ani jedna zeď nebo okno, v tabulkách se už zobrazuje přehled o obestavěném 
prostoru a podlahové ploše, získáváte tak první odhad nákladů. Po hmotách následují zdi 
a další zpřesňování.

Obrázek Ú.1 Hmotová studie objektu zasazená do terénu a modelu širšího okolí. Už v této fázi jsou 

k dispozici výkazy obestavěného prostoru a hrubých ploch podlaží.

Úvodem
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Druhý postup zahájení práce předpokládá hotový návrh (studii) nebo alespoň přesnou předsta-
vu; studie může být v jiném formátu dat, ve 2D, nebo jen načrtnutá na papíře. Zde už vynášíte 
přímo zdivo a další části návrhu. Všechny údaje o modelu budou přesnější, ale také ve více 
dílčích výkazech. Zpravidla je třeba model dopracovat do podrobností, než je možné získat 
potřebné informace o plochách a nákladech. Trvá tedy nepoměrně déle než hmotová studie, 
zato jsou údaje přesnější a výkresy můžete rovnou použít pro územní řízení nebo stavební 
povolení.

Obrázek Ú.2 Hotový model domu – studie s výkazem použitých materiálů.

Oba postupy zahájení práce na projektu lze libovolně kombinovat a hmotová studie může 
zůstat v modelu trvale. Není třeba se obávat, že nějaké nastavení už nepůjde změnit nebo 
opomenutí v prvních krocích povede k pozdějším problémům s projektem. Všechno v Revitu 
lze změnit nebo upravit. Měřítko i jednotky lze přepínat libovolně v průběhu práce; orientace 
k severu a souřadnice se zadávají, až jsou potřeba pro vytyčovací plán nebo pro koordinaci 
s dalším objektem. Všechny popisy, kóty, šrafy aj. na měřítku vykreslení závislé objekty není 
třeba hlídat, zachovávají čitelnou velikost na všech vytištěných výkresech.

Obrázek Ú.3 Kombinace hmotové studie a modelu v jednom; propracovaný je návrh domu, garáž zůstává 

ve „hmotách“.
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Postup návrhu, zpřesňování, parametry, výkazy
Revit lze používat intuitivně a velmi jednoduše, není třeba mít žádné předchozí zkušenosti 
s CAD. Naopak zkuste začít s Revitem, jako byste nikdy žádný software neviděli, zkuste si začít 
„hrát“ a pozorně sledujte, co se na obrazovce děje. Krok za krokem následujte návody v knize 
nebo si nejdřív prohlédněte některé projekty na CD – trénujte prostředí a ovládání.

S návrhem postupujete stejně, jako se dům ve skutečnosti staví: nejdřív nosné konstrukce jako 
základy a obvodové zdi, strop, střecha, poté dozdívky, okna, dveře… Je dobré vědět, že coko-
liv nakreslíte nebo umístíte na místo, zapisuje se do vnitřní databáze projektu (BIM). Databáze 
obsahuje všechny prvky; jejich velikost a umístění, vzájemné vazby s dalšími prvky, případně 
další parametry obsažené v projektu. Představte si vzdálenosti jako parametry a kóty, jako 
způsob jejich zobrazení. Stejným způsobem je k prvkům návrhu (zdem, sloupům, podlahám, 
oknům, střeše atd.) připojeno množství dalších parametrů, které určují např. materiál povrchu, 
výšku obkladu, tloušťku profilu okenního rámu, konstrukční výšku podlaží, délku trámu, text 
v rozpisce aj. 

Obrázek Ú.4 Modré, tzv. dočasné kóty náčrtu. Zobrazí se po zadání nebo výběru prvku a umožňují měnit 

rozměry nebo umístění kdykoliv je třeba.

Všechny takové hodnoty lze změnit v dialogu vlastností nebo editovat přímo v pohledu;  řeče-
no jednoduše: všechno co je po výběru modré, lze změnit. Pravidlo „změna kdykoliv“ platí pro 
všechny součásti projektu, máte tak v počítači stále živý model, připravený se kdykoliv přizpů-
sobit novým požadavkům, vytisknout změněné řezy nebo nové dispozice.

S možnostmi změn souvisí i další doporučení: v začátku zapomeňte na přesnost! Spíš umisťujte 
prvky přibližně na místo a pomocí modrých kót a popisů zpřesňujte dodatečně. Spolu se zpřes-
ňováním rozměrů můžete přidávat vlastní kóty, které budou řídit vztahy prvků navzájem, např. 
šířku chodby, výšku hřebene střechy. Vytvořte si už na počátku výkazy. Jak bude model růst 
a zpřesňovat se, kontrolujte ve výkazech plnění všech požadavků, např. velikost podlahových 
ploch a další koeficienty. Dokážete tak navrhovat (projektovat) celý objekt najednou, ne až 
nakonec upravovat a přizpůsobovat – máte od začátku o všem přehled.

Úvodem

Postup návrhu, zpřesňování, 
param

etry, výkazy
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Obrázek Ú.5 Výkaz kancelářských ploch seřazený podle oddělení, velikosti kanceláře a vypočteným počtem 

pracovních míst.

Prováděcí dokumentace – přesný 3D model vs. 2D 
dokreslení
Největší obavy ze 3D vyvolává představa, že vypracovat model domu je časově náročné a moc 
pracné. Není to pravda – ve 3D nemusí být vymodelované vše, co se nakonec objeví na výkre-
se. Modelovat stačí prvky rozhodující pro koordinaci nebo prezentaci projektu klientovi. Zpra-
vidla není třeba modelovat např. okap včetně svislého svodu a vpusti, podobně jako obklad 
na fasádě nebo svítidla v podhledu. Stačí je zakreslit schematicky v odpovídajícím 2D pohledu 
(výkresu). Věnovat se takovým prvkům má smysl pouze v případě, že jsou stěžejní pro návrh 
a je třeba s nimi dál pracovat ve 3D. 

Obrázek Ú.6  Řešení ve 

3D bez modelování detailů 

konstrukcí. Strukturování 

fasády rozdělením plochy 

a jiným materiálem 

povrchu.

Někdy stačí vynést stávající stav budovy pouze schematicky čarami v půdorysu, jindy je důležité 
mít přesně vymodelované všechny klenby a zakřivení stěn. Bohužel žádné obecně platné řešení 
neexistuje, chce to představivost a trochu zkušeností. Naštěstí na spoustu 3D drobností má Revit 
jednoduché nástroje, např.: fasádní obklad lze vytvořit jako přednastavený výstupek obvodové 
zdi s odlišnou šrafou, resp. materiálem povrchu, okap se automaticky připojí ke střeše, pro 
stropní svítidla jsou hotové Rodiny. Řada dalších se snadno doplní 2D dokreslením detailu, 

Úvodem
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Zm
ěny v projektu

připnutím obrázku či kombinací postupů. Dokreslené a modifikované kresby zůstávají pouze 
v pohledech, kde jsou třeba; do 3D modelu není třeba nijak zasahovat.

Změny v projektu
Žádný návrh se nerealizuje beze změn projek-
tu a nejnáročnější na zpracování bývají změny 
těsně před dokončením, kdy je třeba opravit 
hodně výkresů a hlavně nezapomenout na 
žádnou drobnost. Ve srovnání s 2D CAD jsou 
v Revitu změny jednoduché. Zadat změnu sta-
čí jen jednou: buď ve 3D modelu, řezu, nebo 
výkazu či kdekoliv jinde. Ta se pak automa-
ticky roznese do všech dokumentů včetně 
popisů, výkazů, rozpisek atd.  Zároveň se při-
způsobí i všechny navazující prvky (zdi, okna, 
desky, střechy atd.). To proto, že např. zdi si 
pamatují svoje podlaží, podlahy i střechy ví, na 
kterou navazují zeď atd. I jiné prvky v modelu 
se podobně jako zdi propojují s dalšími prvky 
(princip BIM).

Není tak problém změnit konstrukční výšku 1. NP i pro mnohopatrovou budovu, posunout 
obvodovou zeď nebo hřeben střechy, přepsat šířku dveří ve výkazu aj. Model zůstává celistvý 
a navíc respektuje všechny parametry (vazby) přidané během navrhování. Stejně jako se mění 
model, mění se všechny automatické popisy, kóty, texty a mění se i svázaná 2D grafika v detai-
lech nebo řezech. Stane se tak ihned po zadání změny; proto ve všech tabulkách, výkazech 
i rozpiskách najdete vždy jen aktuální údaje. 

Obrázek Ú.8 Změna konstrukční 

výšky podlaží; stačí přepsat kótu 

relativní výšky v popisce podlaží. Celý 

model se přizpůsobí nové výšce.

Automaticky roznést změnu do celého modelu umí i jiné aplikace. Revit jde dál v tom, že kon-
troluje i zachování celistvosti a dodržení vazeb v modelu. Nedovolí např. posunout příčku do 
místa, kde jsou dveře nebo okno, stejně tak ohlásí pokus o rozpojení nosných konstrukcí nebo 
nedodržení vazby zadané uživatelem, např. šířku chodby. Při každé takové situaci nabízí dialog 
s výpisem prvků a jejich ohrožených vazeb napříč celým projektem – na prvek stačí kliknout 
a otevře se nejvhodnější pohled se zvýrazněným problémem. Ten můžete rovnou opravit, 
odstranit vazbu nebo změnit prvek a na začátku zadaná změna se provede.

Úvodem

Obrázek Ú.7 Řešení ve 2D bez modelování detailů 

konstrukcí, doplněno podkladem ze 2D DWG.
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Prezentace návrhu, komunikace o návrhu, 
varianty a fáze
Revit pokrývá celý proces navrhování a tomu odpovídají i možnosti představení návrhu od 
hmotové studie, přes drátové stínované modely, až po fotorealistický render. Ve verzi 2009 je 
nové renderovací jádro Mental Ray, které nabízí kvalitnější výsledky a širší možnosti nastavení 
(najdete v samostatné kapitole). Už samotný 3D model je názorný i pro člověka bez předsta-
vivosti. Pro rozsáhlejší objekt nebo areál více staveb se hodí využít názornější procházku nebo 
animaci slunečních stínů během dne.

Místo renderování lze sestavit stylovou prezentaci ze stínovaných drátových modelů; plochy jen 
pojednat šrafováním nebo barevně, pro hloubku zapnout stíny a pro přehlednost doplnit 3D 
řezy. Nad grafickým vzhledem máte plnou kontrolu, včetně skrývání součástí, poloprůhledných 
či průhledných prvků nebo přepisů čar; vše se jednoduše nastavuje ukázáním a přes kontextové 
menu. Na rozdíl od renderu není třeba po změnách počítat nové obrázky.

Obrázek Ú.9 Stylizovaný stínovaný pohled se 3D výřezem jako prezentace návrhu investorovi.

Další možnost předvést návrh v plné šíři nabízí tzv. varianty návrhu. Jedná se o variantní řeše-
ní, různé možnosti provedení v jednom projektu, např. plochá střecha s atikou nebo pultová 
střecha s přesahem. Klientovi lze předvést všechny varianty včetně přehledu nákladů a výkazů. 
Nad obrázkem se lépe diskutuje a rozhoduje o nákladech i vzhledu. Po zvolení vhodné varianty 
může pokračovat projekt bez variant.

Obrázek Ú.10 Varianty návrhu včetně výkazu u obou variant.
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Fáze spadají do prezentací jen zčásti, nejčastěji se totiž používají na označení stávajících, bou-
raných a nových konstrukcí, tzn. pro projekty adaptací a rekonstrukcí objektů. Revit obsahuje 
nástroj na vytvoření časových fází (etap, kroků) a prvky konstrukce (zdi, okna) mají i vlastnost 
času = fáze výstavby. Pro každý výkres lze pak definovat,  jaké etapy se mají jakým způsobem 
zobrazovat, např.: stávající šedě, nové černě a bourané čárkovaně. Standardně se fáze v Revi-
tu používají při modelování terénu pro výkazy objemů zemních prací. Ale fáze se dají použít 
i třeba pro demonstraci postupu výstavby nebo ověření harmonogramu či technologického 
postupu.

Obrázek Ú.11 Použití fází pro rekonstrukci chalupy. Červeně jsou nové prvky v konstrukci, šedivé jsou 

stávající zdi.

Rodiny, knihovní prvky a opakované části projektu
Jedna z nejúžasnějších věcí v Revitu je, že si takřka všechno můžete vytvořit sami. Tedy vymo-
delovat, načrtnout, zparametrizovat, popsat i vykazovat. Každý prvek (Family/Rodina) má šab-
lonu, ve které jsou už připravené vazby na ostatní součásti modelu. Stačí vymodelovat tvar, 
doplnit kóty a schematické čáry půdorysu. Dají se tak vytvořit jednoduché doplňky jako nika 
do stěny i složitější konstrukce, např. střešní vikýř nebo členité vchodové dveře. Rodiny jsou 
i popisky, značky a komponenty detailů. Přizpůsobit nebo udělat po svém lze takřka cokoliv.

Rodiny se vytvářejí modelováním tvarů a připojením parametrů, platí zde stejné principy jako 
v projektu. Základní sady Rodin jsou zdarma ke stažení, v instalaci nebo se šablonou projektu. 
Velké množství Rodin publikují jejich autoři na webu, najít se dá i mnoho tutoriálů a návodů 

mezi blogy. V knize najdete návo-
dy na nejčastěji potřebné rodiny, 
na přiloženém CD je mnoho ori-
ginálních nebo opravených rodin 
od autorů.

Obrázek Ú.12 Uživatelská rodina, 

střešní makrolonový světlík. Kóty 

v Rodině mohou definovat parametry, 

resp. rozměry prvku v projektu.

Rodiny, knihovní prvky 
a opakované části projektu

Úvodem
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Spolupráce s DWG, spolupráce profesí v Revitech
Výkres v DWG formátu použijete především jako podklad k doplnění grafiky (detailů) a hlavně 
při předávání a přejímání podkladů spolupracujících profesí. DWG výkres se umí vložit jako 
2D čáry nebo zůstat jako připojený výkres. Připojený výkres lze spravovat ve Správci a zobra-
zování je řízené podle hladin. Obráceně z Revitu lze převést pohledy do DWG formátu podle 
podrobného nastavení nebo CAD standardů. Prvky padají do požadovaných hladin, tloušťky 
čar, měřítka i souřadnice se dají nastavit. DWG může obsahovat 3D tvary nebo 2D grafiku. Je 
třeba počítat s tím, že projekt exportem do jiného formátu ztrácí vazby a inteligenci, kterou má 
v Revitu. Zpátky do Revitu se DWG importuje už pouze jako 2D/3D podklad, podle kterého lze 
Revit projekt zmodifikovat. Ovšem pro koordinace návrhu s profesemi je to víc než dostačující. 
Další možnost je předávat podklady v DWF nebo dalších formátech.

Na koordinaci profesí ve 3D modelu jsou určeny Revit Structure a Revit MEP, aplikace pro 
statický návrh a potrubí/vedení všeho druhu. Tak může vznikat projekt takřka v jednom oka-
mžiku u tří různých profesí, ve třech různých Revitech. Koordinuje se prostřednictvím stínové 
kopie 3D modelu, každý pracuje se shodnou databází a upravuje jenom svoje prvky. Když 
je kopie modelu, např. od statika, načtena s úpravami zpět do Revit Architecture, zvýrazní se 
architektovi provedené změny na modelu objektu. Profesní projekty mohou být ukládány na 
jedno místo (server) a spolupráce profesí tak probíhá doslova online.

Sdílení projektu a týmový projekt
Spolupráce architektů (stavebních inženýrů) na projektu je možná dvěma způsoby. Jednou 
možností je rozdělení projektu na více malých projektů, které se pak složí dohromady, např. 
satelitní městečko nebo komplex kancelářských budov se společným zázemím. Projekty se 
připojují (skládají) do hlavního projektu, který je umístěn na přesné souřadnice a obsahuje 
např. prezentace a souhrnné výkazy. Jedním z „malých projektů“ bývá i terén a případně okolní 
zástavba modelovaná hmotami. 

Druhá možnost je použít nástroje týmové spolupráce. Projekt pak má svojí centrální část na 
serveru a každý z participujících pracuje s lokální kopií. Projektant či architekt má přidělenou 
skupinu prvků, které je oprávněn editovat, např. nosné konstrukce a schodiště, kóty a popisky, 
okna a dveře, obvodové zdi. Průběžně ukládají svoji práci do centrálního úložiště a načítají si 
změny, které provedli kolegové. Pokud potřebují opravit kolegův prvek, požádají prostřednic-
tvím Revitu o vypůjčení.

Pokud jste dočetli až sem, víte na co se těšit a pojďme tedy do podrobných postupů.
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